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Ознайомлення із сфрагістикою сприяє визначенню різновидів грошей 

даної емісії, термінів їх обігу, наступної участі навіть у тому випадку, коли 

немає архівних документів та іншої довідкової літератури. 

До сфрагістики, на нашу думку, слід віднести не тільки печатки, але й 

штампи, штемпелі з текстовими наддруками і перфорації – особливі 

пробивні знаки. 

Печатки зустрічаються на грошових зобов’язаннях, чеках, позиках, 

боргових розписках в емісіях міст, самоуправлінь тощо. Не розміри печаток, 

не колір відтиску відіграє роль у визначенні різновидів випуску, а текст на 
печатці і герб у центрі, що вказує на зміну в емісії грошей. Наприклад, 

вивчаючи печатки на владикавказьких чеках, доходимо висновку, що перша 

емісія має контрреволюційний характер, друга – революційний. Банк був 



націоналізованим, і контроль над грошовими знаками передавався в руки 

народу. 

Інший приклад – печатки на чеках м. Житомира. Емблеми печаток мали 

зображення двоголового орла; такого самого орла, але без корони; 

українського тризуба. Усе це зумовлено змінами в самоуправлінні. 

Штампи ж використовувалися для продовження термінів обігу грошей, 

зміни вартості бони, погашення анульованих грошових знаків. 

Штампи з текстовими наддруками проставлялися з метою роз’яснення 

причин продовження термінів обігу даного випуску бон, а також при зміні 

емітента даної емісії. Іноді наддруки вказували і на територію обігу 

грошового знака. 

Коли окремим емітентам не вистачало своїх грошей, вони пускали в обіг 

грошові знаки інших емісій з особливими наддруками, оголосивши про їх 

права дійсності відповідними документами. Так, 1922 р. органи влади 

Якутської АРСР, не маючи грошей, використовували вилучені з обігу 

грошові знаки РРФСР зразка 1921 р. вартістю 500 рублів. На аверсі 

(лицевий бік) проставляли печатку Якутського губвиконкому, а на реверсі 

(зворотний бік) − наддрук “имеет временное хождение в переделах ЯАССР 

наравне с дензнаками 1922 г…”. 

Особливу цінність у вихованні учнів на революційних традиціях нашого 

народу представляють політичні наддруки на грошових знаках. Так, на 

бонах вартістю 10 і 20 коп. (марках зразка 1915–1917 рр.) було надруковано 

таку відозву до народу більшовицькою Петроградською Радою: 

“Экстренное приложение к № 4 от 8 марта 1917 г. Известия Петроградского 

Совета Рабочих и Солдатских Депутатов.  

О т р е ч е н и е   от   п р е с т о л а.  

Депутат Караулов явился в Думу и сообщил, что Государь Николай ІІ 

отрекся от Престола в пользу Михаила Александровича. Михаил 

Александрович в свою очередь отрекся от Престола в пользу народа. В Думе 

происходят грандиознейшие митинги и овации. Восторг не поддается 

описанию. Тип. “Совета Рабочих и Солдатских Депутатов” [4] . 

Робітничий клас Уралу на відомості про загибель керівника німецького 

пролетаріату К. Лібкнехта відкликнувся таким наддруком на грошовому 

знакові вартістю 5 рублів Уральської Обласної Ради випуску 1918 р.: “В 

память первого года гражданской борьбы Российской Социалистической 



Республики – немецкому пролетариату и его вождю Карлу Либкнехту от 

пламенно-боевого пролетариата Урала. 

Да здравствует ясный ум, горячее сердце и мозолистая рука пролетариата 

всего мира!  

Да здравствует коммунизм!  

Исполнительный Комитет Областного Совета Рабочих, Крестьянских, 

Казачьих и Красноармейских Депутатов Урала” [5] . 

Використовувалися наддруки і з іншою метою. Так, у роки громадянської 

війни з’явилися грошові знаки як політична карикатура на правління 

гетьмана Скоропадського [4] . Використовували наддруки різноманітного 

змісту. Так, батько Махно проставляв наддрук на грошах інших 

білогвардійських емісій такого змісту. “Гоп куме не журись у Махна гроші 

завелись”. З’явилися й інші наддруки на фальшивих знаках: “Чем деньги 

наши хуже Ваших”. 

Таким чином, вивчення з учнями хронології допомагає встановити 

різновиди грошових знаків.  

Стосовно дат і термінів, що застосовувалися на бонах, вони є ознаками 

різновиду емісії. Для цього практикувався друкарський, або рукописний 

метод.  

Грошові знаки випускали і без вказування термінів їхньої дії. Щоб 

встановити приблизну дату, необхідно провести аналіз і за іншими ознаками 

бони, зокрема, геральдичними знаками, девізами, малюнками, орнаментом, 

текстами, підписами, штампами з тим, а також для того, щоб визначити 

характер емісії, її емітента. З допомогою літератури довідуємось про рік 

випуску. 

За відсутності розпізнавальних знаків геральдики, сфрагістики, філіграней 

та інших ознак, а також історичних документів застосовуємо палеографію – 

написання текстів, девізів, цифр номіналів, серій, підписів. Палеографічний 

аналіз бон допомагає встановити і різновид емісій. 

Тексти і девізи на грошових знаках І і ІІ груп друкували згідно з декретом 

від 10 жовтня 1918 року “Про введення нового правопису без був “Ъ” і “І”. 

На інших бонах тексти писали як за правилами старої, так і нової 

орфографії. 

Зміна тексту на бонах одного випуску, за змістом, розміщенням порядку 

слів або зміна одних слів іншими свідчить про нову емісію чи різновид 

випуску грошей, так як для цього необхідними були нове кліше чи 



друковані бланки іншого типу. Не можуть слугувати для визначення 

різновиду бон друкарські текстові опечатки номіналу: замість слів “три 

рубля” читаємо “трир убля”, що є результатом поспішності, коректурного 

опущення. 

Вивчення напису номіналу на бонах (друкарський чи рукописний 

номінал) сприяє визначенню різновиду емісії. Виключення становить явище, 

коли чек з рукописним номіналом видавався на довільні суми, наприклад: 

Чеки П’ятигорська 1918 р., приватні випуски тощо. Номінал тут є 

найрізноманітнішим. Тому встановити різновид випуску можна лише 

спільно з іншими ознаками бон. 

Зміна цифри номера, як правило, не сприяє зміні випуску бон, і тільки в 

одному випадку ця ознака відіграє вирішальну роль. Ідеться про 

використання радянською владою бланків Кримського крайового правління 

1920 року. У листопаді цього року Кримське буржуазне правління втекло 

під натиском червоної армії, залишивши незакінчені бланки грошей. 

Радянські органи влади використали їх, проставивши нумератором тільки 

номера, але вони виявилися на 0,5 мм більші від номерів колишніх 

власників. Інших ознак для виокремлення радянського випуску на бонах не 

знаходимо. 

Така спеціальна історична дисципліна, як палеографія, допомагає 

встановити справжність бони. Орфографічні помилки, неправильний напис 

текстів допускали фальшивомонетники. Так, на чеках вартістю 

10 000 рублів Вірменії, випущених у серпні 1919 р., текст перевернутий, або 

поперечний, що переконує у фальшуванні бони. 

Велике виховне значення в процесі навчання учнів відіграє вивчення 

палеографії на бонах, випущених німецькими загарбниками. У роки Великої 

Вітчизняної війни фашисти в м. Рівному 1942 р. надрукували паперові 

грошові знаки й випустили в обіг їх на тимчасово захоплених територіях. 

Гауляйтер України Е. Кох вважав такий випуск грошей “однією з форм 

пропаганди нового режиму”. Але всупереч цьому окупаційні грошові знаки 

перетворилися в політичні документи, що переконували в недбалому 

підході німецьких фашистів до культури українського народу. На аверсі 

бони текст надрукований повністю німецькою мовою. Реверс бони 

випущений двома мовами – німецькою та українською. Але й ті декілька 

слів українською мовою набрані з грубою орфографічною помилкою: 

замість слів “…банк України” знаходимо “…банк Украйна” [4] . 



Вивчення з дітьми питань грошової метрології сприяє засвоєнню таких 

економічних понять, як масштаб цін, світові гроші, курс валют та ін., а 

також встановленню нових грошових різновидів та емітента емісії бон, 

територію обігу. 

Націоналістичні контрреволюційні уряди, що з’явилися в роки 

громадянської війни, містифікуючи свою близькість до народу, традицій 

минулого, стали випускати грошові знаки з тенденційними назвами – 

гривни, теньги, тумани і т. д. Уряд гетьмана Скоропадського (на території 

України) віддрукував гривні в Берліні та випустив в обіг за відповідним 

курсом. На грошових знаках кавказького імаму Узун-Хаджі з’явилася назва 

“туман”; на бонах еміра Бухари – теньга; на грошових знаках ханату 

Хорезму – тинга. Залежний від німецького капіталу полковник так званої 

Західної армії Авалов-Бермондт 1919 р. випустив такі грошові знаки, як 

марка. Масштаб цін нововведених грошей був різним. Так, гривні гетьмана 

Скоропадського дорівнювали 100 шагам або 50 копійкам російських 

грошей; грошовий знак імаму Узун-Хаджі – туман – 10 рублям. Стосовно 

випусків грошей еміра Бухари і Хорезми мали такий характер: 1 тинга 

дорівнювала 20 коп; 1 теньга – 15 коп [50] . 

Отже, знаючи назву випущених грошових знаків, визначаємо їх емітенти, 

а потім і територію обігу емісії.  

Курс випущених грошей щодо російського рубля не завжди відповідав 

наведеним вище прикладам. Він змінювався залежно від успіхів і поразок 

білогвардійських, контрреволюційних урядів. 

Отже, бони є виразниками державності, адже мають ряд умовних 

позначень – емблем, печаток, орнаментів, перфорацій, штемпелів, текстів, 

девізів тощо. Розкриваючи ці ознаки бон на уроках історії у старших класах, 

ще більш переконливо доводимо характер і мету, класову суть емітентів під 

час іноземної воєнної інтервенції і громадянської війни, а також наступних 

періодів історії. 

Подібно до того, як обов’язково знати факти з минулого нашої країни, так 

і необхідно продемонструвати учням і головні зразки грошей як свідків 

культури, документів, джерел епохи, що вивчається. Звичайно, не слід 

перебільшувати ролі вивчення грошей як пам’ятків економічної культури, 

технології їх виготовлення, але встановити характер емісії, відображення 

початку становлення економіки та політики певної держави необхідно. 



Робота над аналізом бон вимагає залучення спеціальної літератури, 

архівних матеріалів, консультацій з дослідниками, що сприяє засвоєнню 

знань школярів. Збирання бон у колекції, вивчення їх прищеплює любов до 

Батьківщини, історії, розширює кругозір учнів, формує правильні ідейні 

погляди, більш глибоко розкриває історичні поняття програми та 

підручників з предмета. 

Як відомо, уперше паперові грошові знаки в Галичині з’явилися 1772 р., 

коли вона ввійшла до Австрії після поділу Речі Посполитої [4] . 

22 листопада 1917 р. в Україні Центральна Рада проголосила ІІІ Універсал 

про утворення Української Народної Республіки. І вже 19 грудня був 

прийнятий тимчасовий Закон про випуск державних кредитних білетів УНР, 

згідно з яким вони використовувались у вигляді карбованців. При цьому 1 

крб. містив 17,424 частини чистого золота і поділявся на 2 гривни, або 200 

шагів. Вивчаючи грошові знаки часів Центральної Ради, учитель має широкі 

можливості для виховання в учня української ментальності та патріотизму. 

Отже, ознайомлюючись з періодом Центральної Ради педагог демонструє 

грошовий знак номінальною вартістю 100 карбованців і проводить 

зовнішній аналіз. При цьому він наголошує, що на аверсі (лицьова сторона) 

грошового знака зображений напис “Українська Народна Республіка”, 

розташований герб – тризуб. Але цікаво те, що він був проголошений 

Державним гербом лише через 54 дні після появи бони 1 березня 1918 року. 

І лицьова сторона (аверс), і зворотна (реверс) прикрашені орнаментом з 

українських мотивів. Також розглядаючи зовнішній вигляд бони, потрібно 

обов’язково наголосити на мові, написів. Усі вони виконані українською 

мовою, номінал продубльований також польською і єврейською. 

29 квітня 1918 р. З’ їзд вільних хліборобів за активної підтримки австро-

німецьких окупантів обирає царського генерала Павла Скоропадського 

гетьманом України. Учитель ознайомлює дітей з тим, що відбувається 

утворення Української держави. Одночасно акцентує, що за часів 

Скоропадського введені в обіг такі паперові грошові знаки, гривні. 5 серпня 

1918 р. першими з’являються 3,6% облігації внутрішньої позики за назвою 

“Білет Державної скарбниці”. Спершу вони мали відігравати роль облігації 

внутрішньої позики. Проте нестача купюр призвела до того, що й облігації 

на початку 1919 р. (уже за уряду Директорії) стали використовуватись як 

гроші.  



17 жовтня 1918 р. уряд гетьмана отримує з Німеччини ще одну емісію 

кредитних білетів вартістю 2, 10, 100, 500 гривень. Дещо пізніше надійшли 

номінали 1 000 та 2 000 гривень, які замовив уряд гетьмана у зв’язку з 

посиленням в Україні інфляційних процесів. На них проставлена назва 

емітента “Українська Держава”. Правда, гривни були випущені в обіг за 59 

днів до падіння Гетьманату. 

На основі цих грошових знаків педагог має можливість ознайомити учнів 

з темою: “Внутрішня політика П. Скоропадського”. Також наголошується, 

що на них знаходиться напис “Українська Народна Республіка”, зображено 

державний герб – тризуб. Зворотна сторона (реверс) грошового знака 

номіналом 2 гривни повністю покритий геометричним орнаментом. 

        

              

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

На гривнах номіналом 1 000 і 2 000 гривен знаходимо напис “Українська 

Держава”. Таку назву мала Україна за часів гетьманату. 

             

 

 

 

 

 

Згодом учитель розповідає про скасування монархічних режимів у 

Німеччині та Австро-Угорщині в листопаді 1918 р., про те, що ці події 

призвели до краху уряду гетьмана Скоропадського в Україні. У ніч на 14 

листопада 1918 р. в Білій Церкві утворена Українська Директорія в складі 

Винниченка, Петлюри, Швеця, Макаренка та Авдієвського, яка вже через 



місяць вступила в Київ. Важливо акцентувати на тому, що уряд Директорії 

змушений був оголосити другу війну радянській Росії, яка проводила 

неоголошену інтервенцію проти України. Такі події зумовили випуск 

великих сум грошей. 

У Києві уряд Директорії використовував запаси купюр, випущених 

Центральною Радою та гетьманатом. 

Військова кампанія Директорії виявилась, звичайно, невдалою, і наступ 

радянських військ примусив її 2 лютого 1919 р. залишити Київ на деякий 

час та розташуватись у Вінниці. Там уряд використовував 3,6% облігації 

внутрішньої позики як платіжний документ. Учитель продовжує 

розповідати, що під тиском радянських військ Директорія відходить ще далі 

– у Тернопіль, а згодом – Станіславів. Саме тут наприкінці лютого – початку 

березня 1919 року була надрукована одна з найневдаліших банкнот України 

– 5 гривень. Скомплійовані вони були з різних елементів раніше випущених 

українських банкнот та нашвидкоруч видрукувані на сірому папері. 

Останнім місцем перебування Директорії став Кам’янець-Подільський, де 

вона протрималася майже рік, випустивши ще декілька грошових знаків. 

Першими були (серпень 1919 р.) банкноти вартістю 100, 250, 1 000 

карбованців. 
 

         
 

            
 

Одним з кращих грошових знаків на території України вважається купюра 

вартістю 1 000 карбованців. Цей знак друкували в Києві, в обіг потрапив з 

13 листопада 1918 року. Продовжував друкувати цей знак уряд Директорії в 

жовтні 1919 року в Кам’янець-Подільському, а також 1920 року у Варшаві. 

Остання емісія грошових знаків урядом Директорії готувалася в Австрії. 

Планувалося випустити купюри вартістю 50 та 1 000 гривен. Учитель 



наголошує, що вони так і залишилися пробними, адже 20 листопада 1920 р. 

Указом голови Директорії С. Петлюри уряд був розпущений, і необхідність 

у власній валюті відпала. 

Вивчаючи тему “Внутрішня політика Директорії”, педагогу доцільно 

ознайомити дітей з грошовими знаками, випущеними Директорією в різні 

часи. При зовнішньому аналізі бон необхідно звернути увагу на повернення 

напису “Українська Народна Республіка”. Слід порівняти бони Директорії, 

Радянської Росії і гроші Антанти – англійські фунти, французькі франки 

тощо. 

Отже, побудова уроку історії з використанням нумізматичного матеріалу 

залежить від особливостей матеріалів, що демонструються, від віку учнів, 

наявності інших оглядових джерел тощо. 

Вважаємо потрібним розглянути урок, який можна провести з теми 

“Держава Олександра Македонського і її розпад”. Мета заняття – подати 

учням відомості про причини, які призвели до втрати незалежності грецьких 

держав і викликали необхідність походів на Схід. Слід також використати 

такий оглядовий матеріал, як географічна (історична) карта, монети Пилипа 

ІІ Македонського, Олександра Македонського, Бактрійського царства. 

При цьому вчитель розповідає, що міжусобні війни, які велися в Греції, 

послабили держави. Цим скористалися їхні сусіди. Північним сусідом Греції 

була Македонія (демонструє на карті), а її царем – Пилип ІІ (демонструється 

монета, на якій зображений Пилип ІІ).  

Рабовласницький устрій не міг існувати без припливу нових рабів 

натомість померлих і постарілих. Це могла забезпечити тільки успішна 

війна. Пилип ІІ підготував похід до Персії, але вороги його вбили, і його 

справу продовжив син Олександр. Педагог розповідає про походи, у 

результаті яких Олександр Македонський завоював Малу Азію, Персію, 

Єгипет, Месопотамію, захопивши багату здобич. Згодом пропонується 

розглянути портрет Олександра Македонського в підручнику, звертаючи 

увагу на спорядження, атрибути. При цьому доцільно порівняти дане 

зображення з монетою, на якій Олександр представлений у вигляді Геракла. 

Наголошується водночас і на тому, що з часів Олександра були відсутні 

тісні економічні та політичні зв’язки між окремими частинами країни, яка 

утримувалася силою зброї. Як тільки помер Олександр Македонський, 

держава, яку він створив, розпалася. На її території утворилося ряд 

рабовласницьких держав (їх можна продемонструвати на карті). 



Монету однієї держави вчитель показує учням. Ідеться про монету 

Бактрійського царства. З лицевого її боку – портрет правителя, а на 

зворотному – Геракл. 

При вивченні історії стародавнього Риму варто використовувати такі 

нумізматичні матеріали, як історична карта “Римська імперія у І–ІV ст.”, 

монети Августа, Костянтина І, візантійська монета, монету І, а також – 

антоніан (ІІІ ст. н. е.). 

Згідно з чинними програмами з історії роботу з бонами можна проводити, 

вивчаючи такі теми: 

• Україна в Першій світовій війні (розглянути ілюстрації або грошові 

знаки царської Росії, Чехословаччини, Югославії, Угорщини, бони міст 

Тернопіль, Збараж, Львів, Кременець, Сокаль, Золочів та ін.). 

• Перші елементи української державності (скористатися грошовими 

знаками Керенського, Думи, Центральної Ради). 

• Вторгнення німецьких, австро-угорських військ в Україну 

(використати бони окупаційного режиму, Української Держави П. 

Скоропадського). 

• Відносини з Антантою. Внутрішня політика Директорії 

(використовувати бони Антанти, Директорії). 

• Боротьба російських військ з білогвардійськими арміями Денікіна 

(використати бони білогвардійського уряду Денікіна (1919), Раднаркому 

(1919). 

• Радянсько-польська війна (використати бони Польщі). 

• Запровадження нової економічної політики (скористатися бонами 

1921 р., розкрити необхідність грошової реформи, розглянути бони-червінці 

1922, 1923 р., фальшивки 1924 р. вартістю 10 000 крб.). 

• Успіхи і труднощі індустріалізації (використати бони 1924–1930 рр., 

грошові знаки зразка 1937 р., розповідь про збільшення золотого вмісту в 

радянських карбованцях). 

• Спроби застосування економічних методів господарювання 

(розглянути гроші зразка 1961 р., укрупнення масштабу цін).  

• Західна Україна і геополітичні інтереси СРСР та фашистської 

Німеччини (використати боністичний матеріал, а саме обмін грошей 1939, 

1940 рр.). 

• Український народ у період корінного перелому в ході війни 1943 р. 

(розповісти про випущені в м. Рівне; бони Києва 1941 р.). 



• На шляху мирного будівництва 1945–1955 рр. (проаналізувати 

грошову реформу 1947 р.). 

Отже, уведення в курс історії школи матеріалів боністики та нумізматики 

розширює діапазон джерел, за якими учні отримують знання. Використання 

грошових знаків на уроках активізує їхню пізнавальну діяльність. Адже діти 

опираються тільки на свої знання, життєвий досвід і самостійно аналізують 

матеріали боністики та нумізматики. 

Найбільш організовано й цілеспрямовано можна провести роботу з 

розширення та поглиблення знань учнів з боністики і нумізматики під час 

гурткової роботи. Тут варто використати найрізноманітніші методи 

дослідження, вивчення і пошуку бон та монет. Мета даного виду діяльності 

– набуття знань шляхом поглиблення шкільного курсу історії, дослідження 

матеріалів нумізматики і боністики. У процесі роботи гуртківці ведуть 

дружній обмін дублікатами, оформляють вітрини, проводять виставки, 

виступають з доповідями. 

Отже, на основі проведеної позакласної роботи доходимо висновку, що 

використання матеріалів нумізматики та боністики посідає особливе місце в 

процесі навчання і виховання учнівської молоді. Таким чином, формуються 

пізнавальні здібності, пробуджується зацікавленість до знань. Збирання 

колекції монет і бон виховують вольові якості характеру учня, зокрема 

наполегливість, прагнення досягнути мети. 
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